Promedio

Daniela y Maritza entrenan diariamente para una maratén trotando alrededor de la
cancha del colegio. Elaboraron tablas con el nimero de vueltas realizadas durante
la semana anterior.

Vueltas de Daniela

Dias Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes Total
Cantidad de vueltas 9 7 11 b 7 40
Vueltas de Maritza
Dias Lunes Martes Miércoles Viernes Total
Cantidad de vueltas 10 8 6 12 36

Daniela entrené los 5 dias de la semana y Maritza estuvo ausente el jueves, por lo
que entrené 4 dias.

¢Quién se preparé mejor para la maratén?

o



en la maratén de hoy.

Haré mi mayor esfuerzo

Si observas el
total, Daniela dio
mads vueltas.

-
Si Maritza no
hubiera tenido que
faltar un dia,

écudntas vueltas
< .
habria dado?

-

\

Pero, épodemos
comparar el total
de vueltas si la
cantidad de dias
es distinta?

Si Maritza hubiera
dado 4 vueltas el
dia que falto,
entonces su total
podria haber sido
de 40 vueltas. Lo
mismo que Daniela.

~

a8

J
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La media

Si Daniela y Maritza hubieran dado la misma cantidad de vueltas todos los
dias, écudntas vueltas por dia habria dado cada una?

Si suponemos que cada una dio la misma cantidad
de vueltas cada dia, podriamos compararlas.

a) Daniela dio 40O vueltas en total la semana anterior. Si suponemos que
cada dia dio la misma cantidad de vueltas, écudntas vueltas habria dado
por dia?

Completa el diagrama y responde.

Responde en el Cuaderno de Actividades pdgina 27 - Tomo 2 b :

Situacion real Situacién imaginada
Vueltas Vueltas
12 12
10 | — ’\V 10 |+
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0 INEEEREEEN Dias 0 ! Dias
lu Ma M Ju Vi lu Ma M Ju Vi



b) Maritza dio 36 vueltas en total la semana anterior. Si suponemos que
cada dia dio la misma cantidad de vueltas, écudntas vueltas habria dado
por dia?

Completa el diagrama y responde.

10

c) (Cudl de las dos nifias practicé mds?

Situacion real

Vueltas

Lu

Ma

Mi

Vi

Dias

El proceso de transformar diferentes medidas para obtener una medida pareja se
llama promediar.

Responde en el Cuaderno Actividades pdgina 27 « Tomo 2 » d

Situacién imaginada

Vueltas

10

0 Dias
lu Ma M Vi

Promediar es equivalente a nivelar.

Cuaderno de Actividades pdgina 28 - Tomo 2
L Tickets de salida pagina 41 + Tomo 2
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Hay 4 envases con distinta cantidad i
de jugo. — L:

a) Calculemos el promedio para saber
cudnto jugo hay que echar en cada
envase para nivelarlos.

HOml  20ml 10ml 50 ml

&0 .
|dea de Martina "4 |dea de Julian

Juntar fodo el jugo 'y
111 [ después repartirlo entre

todos los envases.

Pasar jugo de los envases que -

tienen mas a los envases que

tienen menos.

b) Piensa en cémo calcular el promedio de jugo de los envases.
(H0+20+10+50): 4= ? I

Cantidad total

de i | Numero Promedio de jugo
& R Gl ek e ErvesEs por envase. Para obtener el promed|o de
"4 envases jugo, se divide por Y la
cantidad total de jugo que
hay en los cuatro envases.

La medida que se obtiene al promediar distintas medidas se conoce como promedio
o media.

Media = la suma de las medidas : numero de medidas

Cuaderno de Actividades pdgina 29 - Tomo 2
L Tickets de salida pdgina 42 + Tomo 2



¢Cudl de las dos gallinas puso huevos mds pesados? Compara calculando el
peso promedio de sus huevos.

i
22 AAN

L 56g 58g 56g 61g 549 5%g

A B A A NN

579 53g 60g 58g 56g 53g 55¢

¢Podemos nivelar los
pesos de los huevos?

Incluso con las cosas que no se pueden nivelar en la vida real, si se
conocen sus medidas y el total de elementos, se puede calcular la media.

La siguiente tabla muestra la cantidad de libros que leyeron 5 amigos durante
agosto. ¢Cudl es la cantidad promedio de libros que leyeron?

Cantidad de libros leidos

Nombre Paula Enrique Sandra Natalia

Cantidad de libros leidos 4 3 0 5 2

Incluso en cosas que no se pueden expresar con nimeros decimales, como
la cantidad de libros, la media si puede estar expresada como decimal.

Cuaderno de Actividades pagina 30 - Tomo 2
I Tickets de salida pdgina 43 + Tomo 2
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Examinar datos usando la media

Ema y Diego quieren saber si es cierto que las temperaturas han aumentado
en las dos ultimas décadas en su ciudad. Encontraron la siguiente tabla:

Temperatura méxima mensual en la ciudad 0

Mes Ene Feb Mar | Abr | May | Jun | Jul | Ago | Sep | Oct | Nov | Dic

1998 366 | 348 | 318 | 31,8 | 245|234 | 232 | 298 | 292 | 316 | 32,1 | 354

2018 349 | 354 | 326 | 279 | 258 | 273 | 240 | 282 | 31,3 | 289 | 32,7 | 334

)

a) éQué conclusiones puedes sacar con los datos de la tabla?

4 N 4 ] N
Hay 6 meses en que a tfzmperatura
Iasytemperqturasq maxima fn 1998 fue
mdximas en 1998 de 36,6 °C en enero

g l[a maxima en

fueron mds altas que .
en los mismos meses 018 fue de 35,4 °C

de 2018, y viceversa. en febrero.
) J
La temperatura
¢Por qué no maxima en 1998 fue
calculqamos la media? casi 1 °C mas alta que
la maxima de 2018.




b) Ema miré la tabla y decidié comparar los promedios de las temperaturas
mdximas mensuales de cada afio. ¢Cémo calculé la media?

[ ;Cémo calcular La media de Las temperaturas maximas mensuales del afio 19987 ]

Suma de Las femperaturas maximas mensuales de enero a diciembre :

¢) Ema también calculé la media de las temperaturas mdaximas mensuales de
2018 y afirmé que 1998 fue mds caluroso que 2018.

Calcula ambas medias y compdralas.

d) Diego encontré datos de las temperaturas promedio mensuales de 1998 y
2018, y no estuvo de acuerdo con Ema. Analiza estos datos y explica por
qué estuvo en desacuerdo.

Temperaturas promedio mensuales en la ciudad (°C)

Mes
Afo

1998 220 | 185 | 142 | 14,2 [ 120

) ) ) ) )

Ene Feb Mar | Abr | May | Jun | Jul | Ago | Sep | Oct | Nov | Dic

94

)

#1

)

95 | 119 | 155 | 176 | 204

) ) ) )

2018 | 210 | 207 181 151 11,7 29 | 81 | 97 | 126 | 148 | 193 | 199

[ ¢A qué se deberd el aumento de las temperaturas promedio? j>

— « IR >

| A continuacién se muestran las edades (en afios) de los estudiantes que participan en

el taller de medioambiente de un colegio.
13,12, 10, 11,9, 12, 14, 10, 12, 10, 11, 12, 13, 12, 12, 9

a) Calcula la media.

b) éQué puedes decir de la edad de los nifios del taller a partir de la media? EE

Cuaderno de Actividades pagina 31 - Tomo 2
B Tickets de salida pdgina 45 + Tomo 2
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Los siguientes datos corresponden a
las alturas (en cm) de 13 miembros
de un equipo de bdsquetbol.

Averigiiemos la altura promedio de
los jugadores de este equipo.

188 205 187
198 195 194
179 196 199
183 185
191 203

Observa la forma en que Gabriel y Helena calcularon el promedio.
Explica sus ideas.

Calculo de Gabriel

(188 + 198 + 139 + 183 + 191 + 205 + 195 + 196 + 185 + 203 + 18% + 194 + 199) : 13 = 192,5

Por lo tanto, la media es 192,5 cm.

Célculo de Helena

(18+28+9+13+21+35+25+26+15+33+1F+24+29):13 =225
110 + 22,5 =1925

Por Lo tanto, la media es 192,5 cm.

Cuaderno de Actividades pdgina 32 - Tomo 2
BB Ticket de salida pdgina 46 - Tomo 2



El nimero de goles anotados por 6 nifias de un equipo de futbol fueron 5, 8,
6, 11, 10 y 8. éCudl fue el promedio de goles por nifia? Nivela las barras para
encontrar la respuesta.

Niia Niia Niia Nifia Nifia  Nifia

1 2 3 4 5 b
La cantidad de horas a la semana que las personas de una familia pasan
frente al televisor son: 5, 3, 0, 8 y 9. éCudl es el promedio de horas frente
al televisor de las personas de la familia? Representa los datos con barras y
luego nivélalas para encontrar el promedio.

La tabla muestra la cantidad Cursos Lu Mg Mi Ju Vi
de latas vacias diarias que
recolectaron dos cursos.

5°A 0 12 20 18 10
5°B 17 15 13 10 10

Calcula el promedio de cada curso y compdralos.

Cuaderno de Actividades pdginas 33 y 34 - Tomo 2
L Ticket de salida pagina 47 - Tomo 2
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PROBLEMAS
N v

La siguiente tabla muestra el nimero de hermanos de los estudiantes de
un curso:

Numero de hermanos

Nombre Numero de hermanos Nombre Numero de hermanos
Camilo 2 Martin 4

Valentina 1 Javier 2

Gabriela 0 Ana 1
Mateo 2 Maite 1
Carla 3 Noelia 1
Nicolds 1 Mario 2
Elena 1 Andrea 3
Daniel 2 Lucas 0
Alicia 0 Pilar 1
Clara 1 Alvaro 1

Calcula el promedio de hermanos de los estudiantes de este curso e interprétalo.

Los siguientes valores corresponden a los pesos (en gramos) de 5 cajas de cereal:
506 g 502 g 504 g 503 ¢g 505 ¢

Sin usar la calculadora, encuentra el peso promedio de las cajas de cereal.
Explica la estrategia que usaste.

Una persona, de lunes a sdbado, lee 5 pdginas cada dia. éCudntas pdginas
debe leer el domingo para que el promedio de pdginas diarias leidas durante la
semana sea de 6 pdginas? Selecciona la respuesta correcta.

5 pdginas 6 pdginas 12 pdginas 15 pdginas

Si el promedio de libros solicitados durante un mes en la biblioteca del colegio
fue de 2,8 libros por estudiante, éson ciertas las siguientes afirmaciones?

Todos los estudiantes del colegio pidieron cerca de 3 libros durante el mes.
Es imposible que un nifio haya pedido mds de 3 libros durante el mes.

Es posible que haya nifios que no pidieron libros este mes.





